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	UỶ BAN NHÂN DÂN

HUYỆN THANH MIỆN


Số:         /UBND-VHTT

V/v quản lý và sử dụng 

chữ ký số
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thanh Miện, ngày      tháng  3  năm 2023



Kính gửi:

- Thủ trưởng các phòng chuyên môn thuộc UBND huyện;

- Chủ tịch UBND xã, thị trấn;

- Lãnh đạo các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện.


Thực hiện Quyết định số 10/2018/QĐ-UBND ngày 11 tháng 06 năm 2018 về việc ban hành Quy chế quản lý, sử dụng hệ thống Thư điện tử công vụ tỉnh Hải Dương; Quyết định số 10/2020/QĐ-UBND ngày 10 tháng 01 năm 2020 về việc ban hành Quy chế quản lý, sử dụng chứng thư số, chữ ký số chuyên dùng trong các cơ quan nhà nước tỉnh Hải Dương; trên cơ sở quản lý và sử dụng hệ thống Thư điện tử công vụ tỉnh Hải Dương (Hmail) và chứng thư số, chữ ký số chuyên dùng trong các cơ quan nhà nước trên địa bàn huyện Thanh Miện, Ủy ban nhân dân huyện Thanh Miện yêu cầu các phòng, ban chuyên môn, UBND xã, thị trấn và các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn huyện Thanh Miện thực hiện tốt một số công việc cụ thể như sau:

1. Quản lý Hmail và Chữ ký số

Các cơ quan, tổ chức (đề nghị cấp bổ sung gồm HĐND xã, Bộ phận một cửa cấp huyện và cấp xã); cán bộ công chức viên chức trực thuộc UBND huyện, UBND các xã, thị trấn và lãnh đạo trường học thuộc UBND huyện quản lý cần bổ sung dữ liệu cá nhân trực tuyến vào file excel google: Dulieu_Hmail,CKS_TM (https://docs.google.com/spreadsheets/d/1HZ9Q_6x8CJLjgnOJ8HJOqqO9D4AiTKlR/edit#gid=1047138635) trước ngày 22/03/2023.

1.1.Đối với cơ quan/đơn vị:
- Nhập dữ liệu vào Phụ lục 01 gồm đầy đủ thông tin: Tên cơ quan, đơn vị/ Mã số thuế/Mã quan hệ ngân sách/Tên hòm thư công vụ + Số hiệu chứng thư số, Số hiệu Thiết bị của chữ ký số đã cấp (chưa được cấp để trống) và đánh giá việc sử dụng Hmail và Chữ ký số vào phần tình trạng sử dụng.

- Giao cho cán bộ phụ trách của đơn vị để quản lý và thường xuyên thực hiện công việc khi có thay đổi nhân sự, sự cố thiết bị Token (Đề nghị cấp mới, thay đổi thông tin, hủy/thu hồi Hmail và Chữ ký số khi có phát sinh theo phụ lục 04 và phụ lục 05) và thực hiện báo cáo ký số theo mẫu tương ứng đính kèm.


1.2. Đối với cá nhân 


- Nhập đầy đủ thông tin vào Phụ lục 02 gồm: Họ và tên/Chức vụ/ Đơn vị công tác/Ngày sinh/Số điện thoại chính chủ/ Căn cước công dân có ngày cấp/Mã số thuế.

- Các trường hợp đã được cấp Hmail và Chữ ký số cần điền chính xác thông tin: Tên Hmail+ Số hiệu chứng thư số, Số hiệu Thiết bị của chữ ký số đã cấp. Sau đó tự đánh giá tình trạng sử dụng ở các mức: Thường xuyên sử dụng/Ít sử dụng/Đề nghị huỷ-Lý do huỷ (nghỉ hưu, chuyển công tác) vào Phụ lục 03.


2. Sử dụng Hmail và Chữ ký số


2.1. Đối với hòm thư công vụ


- Mỗi cá nhân, đơn vị, tổ chức được cấp duy nhật một tài khoản và mật khẩu mặc định (nên đổi mật khẩu).

- Đây là công cụ chính trao đổi tài liệu giữa các cán bộ công chức trong tỉnh Hải Dương, có tính bảo mật cao và sử dụng đơn giản, hiệu quả (thay thế sử dụng thư điện tử miễn phí: gmail,…).

2.2.Đối với Chứng thư số, Chữ ký số

Cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện ký số trên văn bản điện tử đã được  xác thực hợp lệ có giá trị tương đương với văn bản ký giấy có chữ ký tay của cá nhân và đóng dấu của cơ quan tổ chức.


Cơ quan, tổ chức giao Chữ ký số cho 01 người phụ trách giữ và nắm mật khẩu thực hiện ký số hợp lệ trên các văn bản điện tử thay dấu cơ quan tổ chức mình.


Đối với cá nhân chịu trách nhiệm thực hiện ký số hợp lệ trên các văn bản điện tử (không được cho người khác mượn và cung cấp mật khẩu).

Ủy ban nhân dân huyện yêu cầu Thủ trưởng yêu cầu các phòng, ban chuyên môn của huyện, UBND xã, thị trấn và các đơn vị sự nghiệp triển khai thực hiện nghiêm túc./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;
- Lưu: VT, VHTT (2b).


	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Khổng Quốc Toản


Tài liệu về Hòm thư công vụ và Chữ ký số+ Phần mềm
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